



2023 高考全国卷地区高三年级 5 月联考

语 文

考生注意: 请在答题卡上作答。每道题只做一次，做完后，请将试题卷和答题卡一并交回。

- 本试卷共 4 页。满分 150 分，考试时间 150 分钟。
- 答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡的相应位置。
- 全部答案在答题卡上完成，答在本试题卷上无效。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。
- 考试结束后，将本试题卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(36 分)

(一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题，9 分)

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

乡村治理是国家治理的基石，也是乡村振兴的重要内容。近日，农业农村部、国家乡村振兴局等 8 部门联合印发《开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案》(以下简称《工作方案》)。专项治理工作自 2022 年 8 月启动，2023 年 12 月基本结束，给农村移风易俗工作制定了明确的路线图和时间表。

在农村，过去刷头酒、搬家酒、满月酒、喜事、丧事……不仅家家都要办，还会讲排场、比阔气，成为广大农民群众沉重的负担。经过多方治理，各地围绕移风易俗等问题进行积极探索，取得了较好成绩。但是也要看到，在很多地区高价彩礼、大操大办等陈规陋习依然甚嚣尘上。

对此，《工作方案》提出了四个治理重点，从高价彩礼陋习，宣扬低俗婚恋观，索要、炫耀高价彩礼，媒婆、婚介等怂恿抬高彩礼金额，彩礼金额普遍过高问题，到人情攀比陋习，人情礼金名目繁多、数额过高，甚至为了敛财举办“无事酒”，农民群众“人情债”负担沉重等问题；从厚葬薄养陋习，不履行孝道义务，丧事时间过长、丧礼中宣扬封建迷信思想和开展低俗活动，豪华墓等问题，到铺张浪费陋习，婚丧喜庆举办宴席时间过长、规模过大，盲目攀比追求档次，造成严重浪费……抓好这四个治理重点，对农村和谐稳定、农民安居乐业、精气神积极向上，保障乡村振兴行稳致远意义重大。

整治陈规陋习，弘扬文明新风，是全面推进乡村振兴、加快农业现代化的一件大事。《工作方案》坚持问题导向，坚持疏堵结合、标本兼治，通过大力推广文明积分、道德超市、红黑榜等做法，发挥文明家庭、五好家庭、最美家庭等示范带动作用，加强正向引导，对农民群众的文明行为给予相应的精神、物质奖励；严格落实农村党员、干部操办婚丧喜庆等事宜报备制度；集中开展“农村移风易俗主题宣传月”活动，等等。创新治理方式、形成长效机制，不断改善农民精神风貌，推动文明乡风建设取得明显成效。

厚植新风正气，要党员、干部以身作则带头移风易俗。在农村，村看村，户看户，群众看干部。《工作方案》明确提出，对违反移风易俗规定的党员、干部进行相应处理。管好了党员干部这个关键，群众工作就会好做。这就要求，各地在推进移风易俗的过程中，须强化农村基层党组织建设，党员干部需要带头执行，发挥示范引领作用，自觉接受监督，层层压实责任，维护好党员干部良好形象，以优良的党风促政风、带民风。

乡村焕发文明新气象，要细化村规民约，出台约束性措施。一方面，指导各村开展村规民约制定修订，充实婚事新办、丧事简办、孝亲敬老等移风易俗内容。另一方面，出台约束性措施，明确告诉村民提倡什么、反对什么，红白喜事等应该怎么操作、不该做什么。值得注意的是，农民是乡村的主人，也是治理的主体。在这一过程中，要接

座位号

考号

姓名

班级

学校

密 封 线 内 不 要 答 题

照地域、民意等，标准清晰、有奖有罚，以合适的形式制定约束性措施。

农村移风易俗绝非一日之功。让高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习在部分地区持续蔓延势头得到有效遏制，必须从思想上形成自觉、制度上形成规范、风气上形成氛围，同时，在治理上不搞一刀切、齐步走，落细落小，以点带面推动乡村治理工作再上新台阶。

（摘编自孟哲《移风易俗，保障乡村振兴行稳致远》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）
A. 在很多地区高价彩礼、大操大办等陈规陋习依然甚嚣尘上，这说明各地围绕移风易俗等问题进行的探索收效甚微、任重道远。
B. 抓好《工作方案》提出的四个治理重点，就能够彻底整治陈规陋习，弘扬文明新风，使农村和谐稳定，保障乡村振兴行稳致远。
C. 严格落实农村党员、干部操办婚丧喜庆等事宜报备制度，是党员、干部在乡村治理工作中以身作则带头移风易俗的表现。
D. 因为农民既是乡村的主人，也是乡村治理的主体，所以在推进农村地区移风易俗的过程中要充分尊重村民意愿。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 文章开宗明义，点明《工作方案》给农村移风易俗工作制定了明确的路线图和时间表这一中心论点。
B. 文章主体部分通过指出农村陈规陋习现象及危害，突出当前整治这些陈规陋习的重要性、必要性。
C. 文章按照“是什么、为什么、怎么样”的思路，层层深入地对农村移风易俗治理工作展开论述。
D. 文章末段总结全文，指出农村移风易俗工作的长期性并从四个方面强调了移风易俗工作的总体措施。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 高价彩礼陋习、人情攀比陋习、厚葬薄养陋习、铺张浪费陋习，是《工作方案》提出的移风易俗工作的四个治理重点。
B. 厚植新风正气，需要党员、干部带头执行，自觉自律，发挥示范引领作用，以优良的党风促政风、带民风。
C. 充实婚事新办、丧事简办、孝亲敬老等移风易俗内容，是为了通过出台约束性措施使乡村焕发文明新气象。
D. 农村移风易俗不是一朝一夕就能成功的，需要各个部门落细落小，以点带面不断推动乡村治理工作取得新进展。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

材料一：

优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本，传统节日是中华民族悠久历史文化的重要组成。几年前，对传统节日的忧思，一度成为舆论场强劲的声音，不少人发出保卫传统佳节、保卫端午节的呼吁。当时的一个文化背景是，传统节日处境尴尬，而洋节却备受推崇。一位著名作家曾感叹：“每逢洋节，那种喧嚣让人瞠目结舌。而每逢端午、重阳、中秋，却相当冷清，让人痛心疾首。”

现在情况有了显著改变。拿端午来说，在传统佳节中，相对于春节、中秋，其实有着一定的弱势，然而近几年，悄然刮起了“端午风”。每到端午节，除了各地组织的文化活动外，在民间，各种与端午有关的传统民俗也有了新发展、新表现。艾条进入新小区，五色丝线戴在手脚上，赛龙舟出现在大江南北，粽子更是飘香大街小巷，飞入千家万户的餐桌……很多年轻人也参与其中，乐此不疲。

今天我们讲传统文化，都很重视传统文化的创造性转化，这是一种跨时空、跨领域、跨观念的活化利用。一些优秀传统文化转化不够有力，发展得不够好，有的政府投入了大量财力，社会投入了大量人力，专业人士投入了大量精力，还是起色不大。究其原因，有的是场景化问题，忽视场景改变，缺乏用户意识，依然活在过去的世界里；有

的是当代化问题，对现代受众心理缺少研究，还在做一成不变的事情；有的是生活化问题，存在一定门户之见，不愿意走出象牙塔，甚至还在自娱自乐。

很多时候，不是人们不需要传统文化，而是人们有了更多的文化选择。具有强大影响力的优秀传统文化，必然是开放的、进步的，是与生产生活紧密相连的，能够通过创新创造，吸入人间烟火，使其易于接受、善于传播，便于转化为生产生活。保护好、传承好、利用好传统文化，很重要的一点，就是在传统文化的“场景化”“当代化”和“生活化”上下工夫，使其融入生产生活。这也正是端午文化做得比较好的地方。

“节分端午自谁言，万古传闻为屈原”，端午节是传统节日中富有刚健气息的节日，提到端午，我们就会想到“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，不忘“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔”。家国情怀的传习，不是简单通过“读书百遍，其义自见”就能实现的，吃有粽子、舞有龙舟、插有艾条、穿有汉服、读有经典、购有文创、逛有街区，各种生活方式、沉浸式教育满足着各种层次的需求，使其更加深入人心。正是因为我们坚持不忘本来、吸收外来、面向未来，尤其是从年轻受众角度进行改造再造，增进了时代感、生活感、意义感，才让端午文化不再遥远，就在每个人身边。

让传统文化活起来，靠“传”也靠“化”，特别要靠创造性转化。其他领域很有必要向端午文化学习创造性转化，通过厚植文化底蕴、展现时代风采、创新现代表达，在继承中发展，在发展中继续，走出一条振兴文化的康庄大道。

（摘编自乔杉《向端午文化学习创造性转化》）

材料二：

端午的起源有很多种说法，正因如此，这个节日也被赋予了很多文化内涵。记得几年前，关于端午祝福是该说“快乐”还是“安康”，还曾引发过不小的讨论。一个看似小小的言语之争，背后其实是民众对节日精髓、传统面目的探寻，是希望能原汁原味地还原端午节的文化意蕴。而这些文化意蕴中，纪念屈原是接受度最广的。端午节在粽叶的丝丝飘香之中，浸透着家国情怀，也被赋予了更多厚重与深刻的意蕴。

人们纪念屈原，当然不只是因为他的艺术造诣，更是因为他伟大的灵魂和深沉的爱国之情。我们每过一次端午，就是对这种精神的致敬与汲取，也是对我们自身精神世界的一次锤炼与雕琢。

当我们吃着香喷喷的粽子时，也该思考如何让端午节里的这种家国情怀传承下去。可以看到，每到端午节，各地都会组织各式各样的节日活动——诵读《离骚》、包粽子、做香包、划龙舟等。通过这些活动，构筑起节日的仪式感，人们在参与的过程中，渐渐地与传统亲近。而文化也在人们有意识地参与中，穿越时空，流淌到未来。

当然，要让这种家国情怀能够持久，除了要在形式上重现端午习俗外，更重要的是在内心深处与端午节的精神内核相共鸣。尤其是在今天，我们依然需要面对各种各样的挑战，我们依然需要向着实现中华民族伟大复兴的目标奋力拼搏。而端午节所承载的这种对祖国、对民族赤忱的爱，足以凝聚起我们持续拼搏和奋斗的磅礴力量。

端午节与春节、清明节、中秋节并称为中国四大传统节日，传承好、发扬好端午文化，是历史交予我们的责任。当然，最好的传承，就是让端午节所蕴含的精神价值内化于心、外化于行，而这离不开我们始终保持昂扬进取、求索不止的面貌与状态。

（摘编自易之《今天，我们如何传承端午的文化内涵》）

4. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本，开放的、进步的、与生产生活紧密相连的优秀传统文化能够产生强大的影响力。
- B. 对一些优秀传统文化的转化投入了大量人、财、力却起色不大，是因为场景化、当代化、生活化这三大问题都没有从根本上得到解决。
- C. 近几年，端午节一改过去尴尬的处境，民间各种与端午相关的传统民俗有了新发展、新表现，越来越多的年轻人参与其中。
- D. 端午节的文化意蕴丰富，对端午祝福是该说“快乐”还是“安康”的讨论就体现了民众希望原汁原味地还原端午节的文化意蕴。

5. 根据材料内容,下列说法正确的一项是(3分)

- A. 传统节日是中华民族悠久历史文化的重要组成部分,我们有责任传承和发扬传统节日文化,而现在每逢端午等传统节日,却相当冷清。
- B. 越来越多的文化选择导致传统节日备受冷落,让人们产生了传统文化可有可无的感觉,因而保护好、传承好、利用好传统文化在当下是很重要的。
- C. 在端午节这天,人们通过各种形式的活动来纪念屈原,是因为屈原拥有伟大的灵魂和深沉的爱国之情,而不是因为他有深厚的艺术造诣。
- D. 组织开展如包粽子、做香包、划龙舟等节日活动虽然只是外在形式上对端午习俗的重视,但也能够使端午节里蕴藏的家国情怀得到传承。

6. 请结合材料,谈谈如何让中华传统节日文化活起来。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

美国太太的金丝雀

海明威

火车驶过一长排红石头房子,房子有个花园,四棵茂密的棕榈树,树荫下有桌子。另一边是大海。接着有一条路堑穿过红石和泥土间,大海就只是偶尔跃入眼帘了,而且远在下面,紧靠岩礁。

“我在巴勒莫买下它的,我们在岸上的时间只有一个小时,那天是星期天早上。这人要求付好几美元,我只给了他一块半美元。它唱得可好听呢。”美国太太说。

火车上好热,卧铺车厢里好热。窗子敞开也没有风吹进来。美国太太把百叶窗拉下,就此再也看不见大海了,连偶尔也看不见了。另一边是玻璃,外面是过道,对面是一扇开着的窗,窗外是灰不溜秋的树木,一条精光溜滑的道路,一片片平展展的葡萄园,后面有玄武石丘陵。

许多高高的烟囱冒着烟——火车开进马赛,减低速度,沿着一条铁轨,穿越许多条其他铁轨,进了站。火车在马赛站停靠二十五分钟,美国太太买了一份《每日邮报》、半瓶埃维矿泉水,她好不容易才及时上了车。美国太太耳朵有点背,她生怕发出了开车信号自己听不见。

火车离开了马赛站,不但调车场和工厂的烟都落在后面,回头一看,连马赛城和背靠石头丘陵的海港,以及水面上的夕阳余晖都落在后面。天快黑时,火车开过田野一所着火的农舍。沿路停着一排汽车,农舍里搬出来的被褥衣物都摊在田野上。许多人在观看火烧房子。天黑后,火车到了阿维尼翁。旅客上下上下。准备回巴黎的法国人在报摊上买当天的法国报纸。站台上还有黑人士兵。他们穿着棕色军装,个子高大,紧接着电灯光下,脸庞照得亮堂堂。他们的脸很黑,个子高得没法逼视。火车离开阿维尼翁站,黑人还站在那儿。有个矮小的白人中士跟他们在一起。

卧铺车厢里,乘务员把壁间三张床铺拉下来,铺开准备让旅客睡觉。夜里,美国太太躺着,睡不着觉,因为火车是快车,开得很快,她就怕夜里的车速快。美国太太的床靠着窗。从巴勒莫买来的金丝雀,笼子上盖着块布,挂在去洗手间过道上的通风处。车厢外亮着盏蓝灯,火车通宵开得飞快,美国太太醒着,等待撞车。

早上,火车开近巴黎了,美国太太从洗手间出来,尽管没睡,气色还是很好,一看就是个半老的美国妇女,她拿下鸟笼上的布,把笼子挂在阳光下,就回到餐车里去用早餐。她再回到卧铺车厢时,床铺已经推回壁间,弄成座位,在敞开的窗子照进来的阳光里,金丝雀在抖动羽毛,火车离巴黎更近了。

“它爱太阳,”美国太太说,“它一会儿就要唱了。”
金丝雀抖动羽毛,啄啄毛。“我一向爱鸟,”美国太太说,“我把它带给我的小女儿。瞧——它在唱了。”

座位号 _____ 考号 _____ 姓名 _____ 班级 _____ 学校 _____

金丝雀叽叽喳喳唱了，竖起喉间的羽毛，接着凑下嘴又啄羽毛了。我有好几分钟没听那个美国太太同我妻子说话。

“你丈夫也是美国人吧？”那位太太问。

“是的，”我妻子说，“我们俩都是美国人。”

“我还以为你们是英国人呢。”

“哦，不是。”

“也许因为我用背带的缘故，”我说。我原想开口说吊带，后来为了保持我的英国特色，才改了口说背带^①。美国太太没听见。她耳朵真是背极了；她看人家嘴唇动来辨别说话的意义，我没朝她看。我望着窗外呢。她径自同我妻子说话。

“我很高兴你们是美国人。美国男人都是好丈夫，”美国太太说着，“不瞒你说，所以我们才离开大陆。我女儿在沃韦^②爱上一个男人。”她停了一下，“他们疯狂地爱上了。”她又停了一下，“我当然把她带走了。”

“她断念了没有？”我妻子问。

“我看没有，”美国太太说，“她根本不吃也不睡。我想尽办法，可是她似乎对什么都不感兴趣。她对世事不闻不问。我不能把她嫁给外国人啊。”她顿了一下，“有个人，是个很好的朋友，有一回告诉我，‘外国人做不了美国姑娘的好丈夫。’”

“对，”我妻子说，“我看做不了。”

美国太太称赞我妻子的旅装，原来这位美国太太二十年来也是一直在圣昂诺路这家裁缝店买衣服的。店里有她的身架尺寸，有个熟悉她，知道她口味的店员替她挑选衣服，寄到美国去。现在店里也有她女儿的身架尺寸了。她成人了，现在尺寸不大有变化的可能了。

火车这会儿进入巴黎了。防御工事都夷为平地了，不过野草还没长出来。铁轨上停着许多节车厢——棕色木头的餐车、棕色木头的卧铺车。早餐什么都没得吃。

“美国人做丈夫最好，”美国太太跟我妻子说。我正往下拿行李包。“美国男人是世界上唯一值得嫁的人。”

“你离开沃韦有多久了？”我妻子问。

“到今年秋天就两年了。不瞒你说，我就是把金丝雀带去给她的。”

“你女儿爱上的人是瑞士人吗？”

“是的，”美国太太说，“他出身沃韦一个很好的门第。他就要当工程师了。”

“我熟悉沃韦，”我妻子说，“我们在那儿度过蜜月。我们租了间很讲究的房间，秋天里这地方真可爱。”

火车开过三节出事的车皮。车皮都四分五裂了，车顶也凹了进去。

“瞧，”我说，“出过事了。”

美国太太瞧了瞧，看见最后一节车。“我整夜就担心出这事，”她说，“我往往有可怕的预感。我今后夜里决不乘坐快车了。一定还有别班开得不这么快的舒服火车。”

这时火车开进里昂车站的暗处，停下了，乘务员走到窗口前。我妻子跟美国太太告了别，我也跟她告了别。我们跟随提着箱子的乘务员走到火车旁的一长溜水泥站台上。站台尽头有扇门，一个人收了车票。

我们回到巴黎去办理分居手续。

(节选自《海明威短篇小说全集》，陈良廷译，有删改)

【注】^①背带：搭在肩上、系住裤子或裙子的带子。英国男子长裤上常系有背带，此词在美国称为吊带。^②沃韦：瑞士的一个城镇。

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)
- A. 美国太太对我们夫妻是美国人的询问以及“美国男人都是好丈夫”的观点,既体现了她强烈而固执的国籍偏见,又引出她武断地干涉她女儿爱情一事。
- B. 美国太太在与“我”妻子交谈中提及的“沃韦”,引起“我”的妻子对过去甜蜜爱情的回忆,这与结尾我们此行的目的是去办理分居手续形成巨大反差。
- C. 小说写美国太太称赞“我”妻子的旅装,以及她们都在同一家裁缝店买衣服,是为了表现美国太太和“我”的妻子有着相同的审美。
- D. 小说以一位美国太太和一对美国夫妻在开往巴黎的火车上的旅行生活为叙述线索,讲述了一对夫妻和一对情人各自不幸的感情故事。情节简单,但意蕴丰富。
8. 小说没有叙述曲折离奇的故事情节,反而用大量的篇幅交代沿途的风光。作者这样安排有何用意?(6分)
9. 有人认为小说的主人公是美国太太,也有人认为小说的主人公不是某一个具体的人物,而是群体形象。请结合文本,谈谈你的看法。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

崔彥曾,咸通初,由太仆卿为徐州观察使。晚律令,然卞急,为政刚猛。徐军素骄,而彥曾长于抚民,短治军,士多怨之。

初,蛮寇五管,陷交趾,诏节度使孟珙募兵三千往屯,以八百人戍桂林。旧制,三年一更。至期请代,而彥曾亲吏尹戢、徐行俭贪不恤士,乃议稟赐乏,请无发兵,复留屯一年。戍者怒,杀都将王仲甫,胁粮料判官庞勣为将,取库兵,剽湘、衡,虜丁壮,合众千余北还,自浙西趋淮南,达泗口。所过先遣俳儿弄木偶,伺人情,以防邀遁。彥曾命牙将田厚简慰劳,而用都虞候元密伏甲任山馆击贼。勣遣吏給言士思归,不敢遁,请至府解甲自归,彥曾斩其吏。勣陷宿州,发廩钱募兵,亡命者从乱如归,船千艘,与骑夹岸,噪而进。彥曾料丁男乘城。或劝率众奔兖州,彥曾曰:“我,方帅也,奉命守此,惟有死尔。”斬议者一人号于众。俄而勣傅城,城中大雾如堕。彥曾悉诛贼家属,勣众四面超墙入,囚彥曾大彭馆。有曹君长者说勣曰:“貴者不并处,今朝廷未以留后命公,盖觀察使存尔。”勣乃杀彥曾于寝,自监军使逮官属皆死。徐有子亭,下潴水为沱,彥曾导清河灌之,镌石龙首注溜,蔽以屋。徐人谓屋覆龙,于文为“虎”;清河,崔望也,为吞噬云。赠刑部尚书。乾符中,录其子祐之为荣阳尉。

徐吏有路审中者,彥曾知其能,颇任之。既遇害,賂守卒,斂藏其尸。张玄稳攻徐州审中率死士应官军开南白门官兵入因得破勣后位岚州刺史郑畋谓审中节贯神明请擢为右羽林将军诏可有许铎者,罢武城令,客于徐,勣以官,不从。彥曾官属被囚,铎潜馈资粮,及死,为收瘗,匿免其子弟,贼平,乃皆归其喪。

(节选自《新唐书·列传第三十九》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A. 张玄稳攻徐州/审中率死士应/官军开南白门/官兵入/因得破勣/后位岚州刺史/郑畋谓审中节贯神明/请擢为右羽林将军/诏可/
- B. 张玄稳攻徐州/审中率死士应/官军开南白门/官兵入/因得破勣/后位岚州刺史郑畋谓审中/节贯神明/请擢为右羽林将军/诏可/
- C. 张玄稳攻徐州/审中率死士应官军/开南白门/官兵入/因得破勣/后位岚州刺史郑畋谓审中/节贯神明/请擢为右羽林将军/诏可/
- D. 张玄稳攻徐州/审中率死士应官军/开南白门/官兵入/因得破勣/后位岚州刺史/郑畋谓审中节贯神明/请擢为右羽林将军/诏可/

11. 下列对文中加点词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)
- A. 节度使,唐初设置的节制调度的军事长官,唐朝后期其势力达到独揽大权的地步。
- B. 库兵,既可指库藏的兵器,也可指看守仓库的士兵。文中“库兵”指的是库藏的兵器。
- C. 北还,即还北,“北”的意思是向北行,与《过秦论》中“追亡逐北”的“北”字含义相同。
- D. 乘城的“乘”意思是登上,与《诗经·氓》中“乘彼垝垣,以望复关”的“乘”字含义相同。
12. 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)
- A. 崔彦曾精通律令,为政刚猛,他擅长治理百姓,但不善于管理军队,徐州的士兵对他多有抱怨。
- B. 驻守桂林时,崔彦曾考虑到士兵远途奔波十分疲乏,没有战斗力,要求戍卒再多留守一年,遭到戍卒反叛。
- C. 崔彦曾一面派人慰劳在所过之地以表演木偶戏为名进行侦查的叛军,一面又派人在任山馆埋伏袭击叛贼。
- D. 庞勋攻陷宿州打开仓库的钱币招募到了很多士兵后,崔彦曾严词拒绝率众逃奔兖州的提议,誓死守城。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)
- (1) 勋遣吏给言士思归,不敢遏,请至府解甲自归,彦曾斩其吏。(5分)
- (2) 有曹君长者说勋曰:“贵者不并处,今朝廷未以留后命公,盖观察使存尔。”(5分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成14~15题。

菩萨蛮^①

王安石

数间茅屋闲临水,窄衫短帽垂杨里。花是去年红,吹开一夜风。
黄鹂三两声^②。

稍稍新月偃,午醉醒来晚。何物最关情,

【注】①此词为作者晚年罢相后,被迫隐居江宁半山之作。②唐冯贽《云仙杂记》引《高隐外书》:“戴顺春携双柑斗酒,人间问之,曰:‘往听黄鹂声。’”

14. 下列对这首词的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 首句一个“闲”字渲染出安适宁静的生活环境,也点出了作者摆脱宦海、远离官场的村野情趣。
- B. “花是去年红,吹开一夜风”两句从表面上看是对景物的描写,其实也暗含着物是人非之感。
- C. “稍稍新月偃,午醉醒来晚”写作者醉酒昼寝,再不必烦心政事,生活闲适安逸,可见其心情的愉悦。
- D. 这首词语言明丽清新,作者从前人作品中信手撷取诗句,精心组合安排,使之浑然无迹,如同己作。

15. 有人说“何物最关情,黄鹂三两声”是全词“关键”。请简要赏析这两句。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 比兴是诗歌的常用手法,《氓》中“_____,_____,_____,_____,_____,_____”两句分别通过植物枝叶茂盛和枝叶衰落的情形暗示女子的年轻貌美与年长色衰,生动形象,对比鲜明。

(2) 古代诗文中对音乐的描写屡见不鲜,如苏轼《赤壁赋》中“_____,_____,_____,_____,_____,_____”两句以蛟龙与人的反应侧面写洞箫的艺术感染力。

(3) 文天祥《过零丁洋》中,诗人运用比喻手法,将自己的身世与国家的命运交织在一起的两句是“_____,_____,_____,_____,_____,_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

在一个秋高气爽的时节,我如愿以偿实现了来到杭州西湖湖畔的满陇桂雨的愿望,观赏到了桂花曾经不止一次出现在我的梦中。山坡小路拾级迤逦而上,一棵棵桂树呈现在眼前。走上前去,花间释放出来的花香让我如痴如醉。桂花开放时,它的芳香清则袭人,浓则远逸。无论是在近处还是在远处,都能被它独有的香馨、被它那带着

丝丝甜蜜的幽香所笼罩，美妙之处使任何华丽的语言形容都变得①。闻到那优雅的幽香时，无人不感到②，心情舒畅，乃至不能自持。

桂花有迷人的花色吗？显然没有。甚至它的样子也并没有③之处，但是它那挥洒出经久不散优雅香气的渺小花朵，又有谁能小觑呢？花有花魂。桂花的花魂就是它的花香。当它的花期一到，隐藏在枝叶中万花如绣的小小花朵吐露出迷人芳香，甚至十里之外都能在它的香气覆盖之下。诚如唐代宋之问《灵隐寺》一诗所写：“桂子月中落，天香云外飘。”一阵轻风吹来，桂树上扑簌簌地落下一阵桂雨，树下的土地一瞬间就铺上了一层茸茸的金黄色的地毡。我仰卧在这桂花树下，一任如雨的桂花撒落在我的身上，我在不知不觉中入睡了……

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

18. 文中画波浪线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。(4分)

19. 文中画横线的句子使用了比喻的修辞手法，请结合材料简要分析其构成和表达效果。(4分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字，完成20~21题。

每年春季是甲流的高发季节，①？甲流属于感染甲型流感病毒，传染性更强；而感冒是由其他一些病毒，比如鼻病毒、腺病毒等病毒感染引起的，传染性小。甲流的症状更重，病程长，而感冒症状总体比较轻，病程更短，三五天就能好。从治疗方法看，治疗甲流可以使用抗病毒药物，治疗感冒一般不需要抗病毒治疗，对症治疗，多喝水，注意休息就可以康复。从并发症来看，甲流危害性较大，如出现肺炎、诱发基础病加重、引发心脑血管疾病等，而感冒不会出现并发症。

如何预防甲流？北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖说，一方面，戴口罩，保持手卫生，注意社交距离，勤通风，是预防流感病毒的有效手段。在幼儿园、中小学校里，如果班上有孩子发烧，建议让发烧的孩子回家休息，②。另一方面，接种流感疫苗是最经济、最有效的预防手段。每年秋季是接种疫苗的最佳时期。尤其是3岁以下的儿童和65岁以上的老年人是甲流的易感人群，③。

20. 下列句子中的“手段”和文中画波浪线处的“手段”，用法相同的一项是(3分)

- A. 这妮子不知高低，轻意应承，岂知他手段挥霍，家中空虚。
- B. 郑君知其俊敏，笃学问，观所为诗文，非止科场手段也。
- C. 塑造人物是表达这种中心思想的非常重要的手段。
- D. 你父亲对不起我，他用同样手段把我骗到你们家来，生了冲儿。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

材料一：文物是历史的见证、文明的载体。习近平总书记指出：“我们要加强考古工作和历史研究，让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来，丰富全社会历史文化滋养。”

材料二：在人们的刻板印象中，考古人员就是“拿着小铲子、小刷子埋头干”的形象，考古学专业是冷门专业，报考的女生很少。但2022年浙江大学城市学院与浙江省文物局共建的考古学系第一届招生，就大大刷新了人们的认知。该专业录取的30名考生中，最高分620分，最低分588分，平均分596.2分，成为浙大城市学院所有专业中平均分第二高的专业。而30名学生中，有19名女生。

请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

自主选拔在线 www.zizzs.com

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

